

# 把习近平总书记的殷殷嘱托 全面落实在重庆大地上

## 重庆国企发布40个“人工智能+”应用场景 推动产业智能化升级、培育新质生产力迈出坚实步伐

### 权威发布

■ 新重庆-重庆日报记者 余振芳

12月4日,重庆市属国资国企科技创新推进会暨市属国企“人工智能+”应用场景发布活动在市国资委举行。会议聚焦人工智能技术与实体经济深度融合,集中发布了第三批40个数字化智能化应用场景,并现场签约5个重点项目。此举标志着重庆国资国企在推动产业智能化升级、培育新质生产力方面迈出坚实步伐。

#### 成效显著

超120个场景落地,赋能多领域转型升级

市国资委党委委员、副主任杨谊介绍,重庆国资国企此前已发布两批共192个数字应用场景,吸引了超过130家各类市场主体参与合作。

截至目前,已有超过120个场景成功落地,广泛应用于城市治理、民生保障、智能制造、金融服务等领域,取得三方面显著成效:实现新技术与企业真实场景的有机适配;助力企业核心功能增强与竞争力提升;支撑超大城市现代化治理的深度融合。

本次发布的第三批40个应用场景,将继续覆盖城市治理、交通运输等多个关键领域,总投资约4.6亿元。

会上还优选展示了11个具有代表性和辨识度的人工智能典型应用案例。

#### 前瞻布局

签约5个项目总投资近8000万元,协同培育产业新生态

活动现场举行了数字化智能化应用场景签约仪式,5个项目总投资7965万元,体现了从试点向规模化应用的推进。

其中,重庆交通开投集团旗下轨道运营公司与棱创科技的合作项目,研发基于AI及机器人的山地超大城市轨道交通桥梁安全运维与全线应急保障关键技术研究与应用。

据介绍,该项目可实现多类型机器人协同运行,灵活进入狭小或危险空间,替代90%以上的高危人工作业;同时通过人工智能构建多模态监测体系,提前3—6个月预警损伤风险,预计可延长桥梁使用寿命20%、降低全生命周期维护成本30%,为桥梁从“定期检修”向“事前预测”转型提供技术支撑。

阅读延伸>>>

## 推出66个“四链”融合创新项目 总投资超27亿元

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 余振芳)12月4日,在重庆市属国资国企科技创新推进会暨市属国企“人工智能+”应用场景发布活动上,市属国企第三批“四链”融合创新项目正式发布——共计66个项目,计划总投资突破27亿元,其中近半数项目对银行信贷、产业基金等需求较大,有望释放更可观的投资红利和综合效应。

市国资委党委副书记邓美涛介绍,本批项目呈现出四大特点。

首先是聚焦服务国家战略强化支撑,深度贴合国家战略与重庆发展需求,在破解企业技术瓶颈、推动产品迭代升级的基础上,进一步强化战略导向与价值延伸,33%的项目直接服务于国家重大战略。

比如,在服务成渝地区双城经济圈建设上,“高速公路电走廊建设”等15个项目,为双城经济圈建设探索新能源新赛道,涵盖物流运输、综合能源补给等领域,形成规模效应后,预计将降低区域物流成本近10%。

其次,布局前沿产业引领未来发展。本批项目以技术创新为核心驱动,能为更多关键领域技术突破提供支撑,紧扣加快高水平科技自立自强、培育未来产业等战略需求,占比56%的项目围绕前沿领域和未来发展。

尤其是在绿色能源领域,布局“氢储运”等14个项目,计划总投资超16亿元,将有力提升产业能级,构筑绿色发展领先地位。

同时,紧扣高质量可持续增强辐射带动。本批项目附加值高、带动效应强,5000万元以上项目有11个,投资规模超过第一、二批项目。

比如,在带动经济增长上,“川东盆缘

将时间缩短至约10分钟,成本显著降低。

重庆设计集团与市消防总队、渝中区共同打造的高楼消防AI+综合场景,通过“灵基智城”建模并挂接物联网设备,实现精细化建筑孪生,能在火情中为受困人员和消防救援力量提供动态指引。目前该应用已在重庆天地、来福士等高层成功试点,未来将扩展到片区级应用。

在公共交通领域,重庆交通开投集团正着力构建“城市公共交通行业高质量数据集”。

该集团总经理吴家宏表示,该数据集旨在系统整合每日超5000万条的交通数据,形成标准化“知识库”,以支撑更精准的客流调度、安全预警与出行服务,该项目已获得国家发改委立项。

## 重庆加速创建全国丘陵山区农机装备研发制造高地

1—10月实现产值266.6亿元

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 夏元)12月1日,记者从市经济信息委获悉,今年1—10月我市农机装备产业完成产值266.6亿元,同比增长18.3%,呈现高质量发展态势。

在“33618”现代制造业集群体系建设进程中,农机装备是18个“新星”产业集群之一,目前我市正加速创建全国丘陵山区农机装备研发制造高地。

市经济信息委相关负责人表示,在产品创新方面,我市通过实施智能农机专项行动,每年拿出相应资金通过“揭榜挂帅”“赛马”等方式支持企业联合高校、科研院所和应用单位开展协同攻关。截至目前,累计研制出30多个丘陵山区农机装备创新产品,在云南、贵州等国内省市和越南、泰国等东南亚地区推广应用,反馈良好。

“重庆造”农机装备产品还在海外市场崭露头角。在市经信、商务、口岸物流、海关等多部门协作下,一大批“重庆造”农机产品及企业加大出海力度,目前全市农机企业已在海外建立生产基地9个,包括越南7个、泰国1个、美国1个。

以“江津造”农机装备为例,今年预计实现农机产品产值超98亿元,微耕机及小型农机年产量超50万台,占全国总产量比重为16.7%,出口量连续6年领跑全国。

江津工业园区是我市唯一的山地丘陵智慧农机特色产业基地和国家级中小企业特色产业集群产业基地,一条覆盖农机装备“研发设计-关键部件-整机制造-推广应用”的全产业链正在此成型。

## 重庆万吨商旅融合总部基地 农产品冷链集配中心完工

主体结构明年逐步投入运营

本报讯 (新重庆-重庆日报记者 周传勇)12月4日,记者从大渡口区获悉,重庆万吨商旅融合总部基地11—13号楼农产品冷链集配中心近日完工,标志着该项目核心功能区建设取得阶段性突破。基地主体结构预计今年年底全部封顶,2026年逐步投入运营。

重庆万吨商旅融合总部基地位于大渡口区茄子溪街道星港路,毗邻长江岸线,距茄子溪滚装码头仅1公里,北靠白居寺大桥,水陆交通便捷。

此次完工的农产品冷链集配中心是基地的核心冷链集配功能区,总建筑面积约25121平方米。其核心用途是通过整合冷链仓储、分拣、加工、配送等功能,实现农产品从产地到消费端的高效、安全流通,项目顺利完工意味着基地冷链物流核心枢纽正式成型。

据介绍,重庆万吨商旅融合总部基地总占地297亩,总建筑面积达35万平方米,采用“拆改并举”模式,在保留8.7万平方米历史建筑的基础上,新建26.3万平方米现代化设施,规划建设万吨集团总部、公共保税仓库、生鲜冻品加工体验街区、冷链物流产业园等核心业态。

该项目致力打造集产业升级、产城一体、文化旅游、滨水休闲于一体的农产品集配总部中心,将为大渡口构建现代产业体系、助力成渝地区双城经济圈建设注入新动能。

2025成渝双城科普行活动启动

## 川渝13家科普阵地 签订7项合作协议

本报讯 (新重庆-重庆日报首席记者 张亦筑 实习生 许童叶)12月4日,“智汇科普·E启未来”2025成渝双城科普行活动在重庆科技馆启动。启动仪式上,川渝两地13家科普阵地集中签署了7项重要合作协议,推动两地科普事业协同发展。

据介绍,此次签订的合作协议涵盖乡村振兴、地学科普、医疗卫生、文博合作、产科教协同等领域。

比如,重庆市地质矿产勘查开发局208水文地质工程地质队与中国地质调查局成都地质调查中心签署《地学科普共建协议》,双方将发挥各自科技创新和科普资源优势,联合打造地球科学特色科普活动和产品;联合研发科普视频、书籍、文章等科普产品,推动科普转化;联合组织实施世界地球日、全国科普月等特色科普活动。

现场还发布了2025年成渝地区优秀科普研学品牌和科普微视频。“重庆考古”科普研学、“从川大出发:发现三星堆”等10个研学品牌,以及《汉字中的历史文物》《探秘熊猫谷——绿野蛙影》《你所不知道的人造太阳》等10部微视频作品获评优秀。

当天,活动主办方特别邀请科普专家杨文志围绕“十五五”科普发展作主旨报告。重庆科技馆、四川科创教育科普基地等6家优秀科普基地代表,从人工智能赋能科普基地角度,分享了自身科普基地建设经验,掀起一场科普发展“未来对话”。

本次活动由重庆市科技局、四川省科技厅、成都市科技局共同主办。



12月4日,不少市民前往朝天门到洪崖洞滨江步道休闲游玩。

记者 罗斌 摄/视觉重庆

津贴自动发放、失能补贴抵扣、居家改造补助……

## 重庆养老新举措“干货”满满

■ 新重庆-重庆日报记者 张莎

“养老院要预收费,资金安全有保障吗?”“老人失能了,国家给补贴吗?”……12月4日,这些萦绕在众多市民心头的养老难题,在重庆市政府新闻办举办的“发言人来了”——“老有所养”专场活动现场,得到了多名发言人的直接回应。

核心优势正是医疗资源的无缝嵌入。

以老人不慎跌倒后的处理为例,邓庆描绘了专业机构的应对流程,“我们的医护团队能第一时间进行生命体征检查和初步判断,必要时立即安排CT等检查并转诊至三甲医院,全程有医护人员护送,家属无需在养老院和医院之间奔波。”

针对更习惯居家养老的老人,专业服务也在向家庭延伸。邓庆透露,该中心已提供上门服务超6600人次,并将推出“青心护养家”小程序,让居家老人动动手指,就能预约助浴、护理、健康管理等专业服务。

适老化改造规范来了,全程服务消除后顾之忧

重庆市养老服务协会居家适老化改造

补贴“主动上门”,已有八成高龄老人享便捷服务

“不用跑腿,满80岁后津贴自动到账!”重庆市民政局养老服务处处长周万利一开场,就介绍了一个便民好消息:重庆已实现高龄津贴“免申即享”,系统通过数据比对,主动为符合条件的老年人发放津贴,目前全市80%的高龄老人已享受此项便利。

对于市民关注的跨区户籍迁移问题,她表示:“津贴发放地随户籍无缝衔接,当月迁出地发,次月迁入地发,不用办任何手续。”

周万利还重点介绍了今年7月开始的

试点政策:向中度及以上失能老年人发放养老服务消费补贴,补贴比例达40%。

这意味着,无论是选择机构养老还是居家养老,符合条件的失能老人在购买服务时都能直接减免费用。截至12月初,全市已有8万余名失能老人受益,核销补贴金额超5700万元。

医养融合缓解就医难,专业服务延伸至家庭

“医养结合,关键在‘医’。”重庆医科大学附属第一医院青杠老年护养中心主任邓庆,直面市民对养老机构医疗能力的核心关切。

她所在的机构作为全国首家由大型公立医院主办的“医养结合型”养老机构,其

试点政策:向中度及以上失能老年人发放养老服务消费补贴,补贴比例达40%。

这意味着,无论是选择机构养老还是居家养老,符合条件的失能老人在购买服务时都能直接减免费用。截至12月初,全市已有8万余名失能老人受益,核销补贴金额超5700万元。

医养融合缓解就医难,专业服务延伸至家庭

“医养结合,关键在‘医’。”重庆医科大学附属第一医院青杠老年护养中心主任邓庆,直面市民对养老机构医疗能力的核心关切。

她所在的机构作为全国首家由大型公立医院主办的“医养结合型”养老机构,其